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IN SER Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6  cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Rediioţla şl administraţia: Strada Poplăcs Nr. 1â.

Se prenumără şi îa poşte şi la librării.
Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Apare în  f ie ca re  zi de lu c ru Numeri singuratici â 5 cr. să vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: la librăria Weisz Bernat »la loterie«.

n .
(m.) Am arătat ieri necesitatea im

perativa de a se completa gimnasiul din 
Brad cu clasele superioare. Credem, că 
e aci locul sS amintim o împrejurare, 
care zoreşte planul completärei. E vorba 
de stat, acest mare pândăr al nevoilor 
noastre şi tiran în lovituri. Statul ma
ghiar 'şi-a pus ochii pe Brad, ca centrul 
unui mare ţinut românesc şi a ochit gim
nasiul nostru, hotărînd în taină sufoca
rea, ştergerea lui de pe faţa — globu
lui unguresc. Süntem informaţi, că gu
vernul are de gând să ridice în curând 
un liceu de stat îu Brad, liceu cu limba 
de propunere ungurească, în care limba 
română nu va ave loc nici ca studiu 
facultativ. O ştim aceasta înainte, căci 
avem un esemplu în privinţa aceasta la 
Făgăraş, earăşi un centru ochit de gu
vern. Aici s’a deschis liceu de stat, dar 
limba română nu este suferită în el, cu 
toată insistenţa membrilor români din 
congregaţia comitatensă. Aşa va fi de 
sigur şi la Brad. Liceul de stat din Brad 
va reduce, şi pe încetul va nimici gim
nasiul românesc. El va deveni un fo- 
cular de maghiarisare şi noi vom perde 
terenul, pentru care ne este dată posi
bilitatea a-’l ţine şi consolida.

Eată, că şi din acest punct de ve
dere se arată necesitatea liceului.

Timpul present credem, că este aco
modat pentru această lucrare. Din gra
ţia guvernului maghiar azi la noi e li
nişte în politică. Dar’ această tăcere şi 
linişte e liniştea mărei înainte de fur
tună. Poporul român se va arunca în 
curând în vieaţa publică-politică cu toată 
forţa, ca să-’şi elupte ceea-ce-’i compete. 
Dar’ acest timp de linişte în politică tre- 
bue să-’l folosim, ca sé ne întărim ma
terialiceşte şi sé facem progrese în cul
tură. Numai dacă vom ave o basă 
materială solidă şi un nivou cultural 
mai înalt, vom pute lupta pe terenul 
politic cu sorţi de isbândă.

în adevăr vedem, că se şi facla noi 
în timpul din urmă îmbucurători paşi 
înainte pe terenul economic-comercial şi 
cultural. Din marele program economic- 
cultural ce stă înaintea poporului româ
nesc s’au esecutat unele puncte. La Sibiiu 
s’a creat între altele cea mai mare so
cietate comercială a noastră, deja cu trei 
filiale; la Orăştie s’a întemeiat noua 
reuniune agronomică-industrială; în toate 
părţile se simte nisuinţa de grupare în 
jurul instituţiilor şi reuniunilor noastro 
culturale, cu deosebire în jurul »Aso- 
ciaţiunei« ş. a.

în cadrul acestui program de 
muncă şi de progres trebue sé luăm 
şi gimnasiul din Brad, sé-’l organisăm şi 
desvoltăm pe basele create de fericiţii 
şi zeloşii lui fundatori. Trebue sé deschi
dem clasele superioare, până nu e târ
ziu, ca nu în urmă se ne căim şi ur
maşii sé fie siliţi a ne blástéma pentru 
negligenţa şi nepăsarea noastră.

Acum apoi venim la chestia cea 
mai grea, cum şi pe ce cale sé se reali- 
seze deschiderea nouelor clase? Gimna
siul din Brad e decretat de liceu cu 8 clase 
şi aci guvernul maghiar nu poate pune, 
ca de obiceiu, pedeci şi beţe în roate. 
Toată chestia se înVîrte deci în jurul 
întrebărei, că putem noi crea fondurile 
necesare pentru susţinerea claselor su
perioare, ori nu? Dacă răspunsul e afir
mativ, gimnasiul se poate completa.

Noi credem, că putem da răspuns 
afirmativ, eredőm, că sünt modalităţi de 
a pute crea în scurt timp fondurile do 
lipsă.

Eată cum:
Afacerea să o iee în mână sinodul 

árchidiecesan, fiind gimnasiul în archi- 
diecesă şi se roage a-’i veni în ajutor 
şi diecesele sufragane.

Să se pună la cale o mare co
lectă în-şi afară de archidiecesă. Noi 
sűntem siguri, că aceasta va ave cel 
tnai satisfăcător resultat, Pe această

cale se va pute ajunge cu siguranţă 
la ţîntă.

Nădejdea noastră în privinţa acea
sta e3te cu atât mai mare, cu cât azi, 
mulţumită lui D-zeu, toiagul archieresc 
al lui Şaguna este în mâna unui urmaş, 
care cu vrednicie calcă pe urmele mă
reţe ale marelui seu înaintaş. Era con
cepţiilor mari şi a creaţiunilor se vede, 
că revine. Şi pe cum era lui Şaguna 
ne-a lăsat între alte creaţiuni şi liceul 
din Braşov, ce frumos şi înălţător ar fi, 
dacă era vrednicului seu urmaş ar lăsa 
generaţiilor viitoare ca scumpă moşte
nire — un liceu în Brad.

D-zeu să ajute!

Sibiiu, 29 Nov. n.
Din Austria. Situaţia continuă 

a fi gravă şi nesigură. în  şedinţa din 
urmă a reichsrath-ului obstrucţia a 
fost continuată şi încă din partea 
Croatidui Bianchini, care deşi s ’a 
înscris se vorbească pentru primirea 
pactului, a tras un rechisitor guvernu
lui şi dualism ului ca nime altul. 
A vorbit cinci ore întregi, ânlăiu în 
limba croată, ear’ la urmă în limba 
germană. A spus, că Slavii consideră 
dualismul de cea mai mare nefericire 
pentru monarchia austro-ungară, fiind
că nu însemnează alta, decât punerea 
Slavilor şi a naţionalităţilor nema
ghiare sub stăpânirea şi la discreţia 
Eemţilor şi a Maghiarilor. Dualis
mul va fi mor m ental mona re hi ei. 
Asta o ştie Europa foarte bine. 
E  convins, că nu va fi pace în impe
riu până nu se va reconstrui de nou, 
pe base naturale şi istoricei După 
Bianchini a vorbit socialistul Ber
nért, tot în contra pactului şi în con
tra Maghiarilor; ear’ la urmă s’a ce
rut închiderea discuţiei. S’a primit şi 
s'nu nominal oratorii generali, cari vor 
vorbi în şedinţa proximă, unul pentru, 
altul contra.

DEFORME ELECTORALE, 
în  Belgia s'a prim it eu 70 de 
voturi contra 63 legea nouă elec
torală prin  care se decretează 
representarea proporţională în 
parlament, adecă representarea 
m i no r it aţi lo r.

cu instrucţia publică, cu organisarea ar
matei etc. înşirând tot ce are guvernul 
de cuget, să facă, pentru a se produce 
progres pe toate liniile. Constată, că 
relaţiunile ţărei cu ţoale puterile sunt 
din cele mai bune, şi sa termină astfel: 

Domnilor senatori! Domnilor de
putaţii Legislaturei actuale îi cade o 
sarcină grea, dar’ frumoasă. Aşezarea 
mai temeinică a finanţelor ţărei, spo
rirea venitelor, îmbunătăţirea serviciilor 
publice, reforma codurilor, revisuirea în 
spirit larg a legislaţiei economice, care 
singură poate atrage capitalurile de cari 
ţeara are nevoe, constituesc un câmp de 
activitate din cele mai însemnate. Nu 
mă îndoesc, câ veţi fi la înălţimea aştep
tărilor ţărei şi veţi socoti ca cea dintâiu 
datorie a domniilor-voastre, ca să mun
ciţi astfel, încât legislatura aceasta să fio 
din cele mai rodnice şi mai demne de 
amintit. Dumnezeu să binecuvinteze 
lucrările domniilor-voastre. Sesiunea 
ordinară a corpurilor legiuitoare este 
deschisă Carol.

Condiţlunile Cehilor. Con
tele Clary a fost primit Luni în lungă 
audienţă din partea Monarchului, după 
a cărei terminare a început imediat tra
tative cu Dr. Engel şi Patak, conducă
torii Cehilor. Deputaţii cehi de altă 
parte au ţinut conferenţă şi ’şi-au preci- 
sat pretensiunile astfel: 1. Contele 
Clary şi ministrul de justiţie Kindinger 
să se retragă, ear’ presidentul tribuna
lului din Praga, cu numele Janşa, care 
a edat o ordonanţă ofensătoare pentru 
Cehi, se treacă la pensie. 2. Limba 
cehă să fie decretată de »limbă de stat* 
în ţările coroanei boeme. 3. Ordonanţele 
edate după revocarea ordonanţelor lui 
Hadeni, să fie revocate. 4. în Moravia 
să se ridice o universitate. Cehii zic, 
că în monarchic nu este interes mai 
mare decât chestia naţionalităţilor, şi 
înainte de resolvarea acestei chestii nu 
se poate vorbi de alte »mari interese 
de stat*. Dacă nu li-se acceptează con 
diţiunile de sus, Cehii vor continua se 
facă obstrucţie în reichsrath şi se îm- 
pedece votarea pactului.

Mişcarea Croaţilor. Dumineca 
Ireculă au ţinut Croaţii o imposantă 
întrunire în Zagreb, la care au luat 
parte peste cinci mii de oameni, repre- 
sentanţi ai tuturor partidelor oposiţio- 
nale din Croaţia. Deschiderea întru- 
nirei s’a făcut prin vorbirea rostită din 
partea directorului Tîrnadac, care a 
invitat adunarea sé aducă omajii ca
sei domnitoare. Mulţimea a erupt în 
pidernice aclamări la adresa Monar
chului. Adunarea s’a ţinut sub cerul 
liber, pe piaţa teatrului şi a decurs în 
ordine esemplară. Sau primit cu mare 
însufleţire şi unanim resoluţiuni, prin 
cari se pretinde în interesul poporului 
croat, credincios casei domnitoare: Re
forma legei electorale cu lărgirea drep
tului de alegere; revisuirea legei de 
presă şi independenţa financiară a 
Croaţiei. ____

„fribillli^tii bătuţi in sinodul «lin 
Blaj-4. Sub acest titlu publică >P. Napló» ho- 
tărîrile sinodului din Blaj privitoare la congrua 
şi ajutorul de stat.

Oi că »Tribdniştii din Sibiiu au fost bă
tuţi pe toată linia în sinodul român gr.-cat. din 
Blaj«. — Bine că ştim şi noi.

Deschiderea parlamentului 
roman. Luni la orele douăsprezece 
s’a făcut la Bucureşti deschiderea cor
purilor legiuitoare române după pro
gramul cunoscut. în mesajul de tron 
rostit din partea Regelui Carol, s’a ac
centuat mâhnirea generală produsă do 
boala micului principe Carol şi bucuria 
simţită la însănetoşarea principelui. Re
gele mulţumeşte poporului român pen 
tru noua dovadă de iubire ce 'i-a dat-o 
cu această oeasiune. Mesajul se ocupă 
cu starea economică şi financiară a ţărei,

elementul, din toate punctele de vedere 
sănătos, ţărănesc.

Aptitudinile ţăranului român se 
oglindesc în literatura sa. Conferenţia
rul arată po rînd: iubirea de natură, de 
moşie, iubirea castă şi bărbătească şi 
mai ales cât preţ pune ţăranul pe vite
jie în toate acţiunile sale; chiar şi că
sătoria no aminteşte răpirea Sabinelor.

Zugrăveşte apoi pe Românca gos
podară, care ştie să inspire copiilor iu
birea de ţeară.

Tinerimea trebue să aibă toată în
crederea în puterea de vitalitate a nea
mului nostru.

Conferenţiarul a fost mult aplaudat.

Gonferenţe naţionale in T.-Saverin,
II.

A doua în seria conferenţelor Ligei culta 
rale secţia Mehedinţi, s ’a ţinut la 6 18 Noem  
vrie, tot în  sala liceului Traian  din T.-Severin

A vorbit profesorul Dr. St. V. Nanul, de 
spre educaţiunea naţională, cu un succes de 
săvîrşit. Eată în  scurt reasumat cuprinsul con 
ferenţei.

Educaţiunea naţională.
Educaţiunea în general urmăreşte 

până la o anume epocă desvoltarea ar
monioasă a facultăţilor, ear’ mai târziu 
cultivarea specială a aptitudinilor indi
viduale. Educaţiunea naţională va tinde 
să desvoalte mai ales aptitudinile carac
teristice ale unui popor.

Cu privire la poporul român se ob
servă o puternică descărcare de forţă 
nervoasă în jurul ideei naţionale. Con- 
ştienţa naţională, accentuând cu destulă 
putere încă din seci. 17 se deşteaptă şi 
mai mult în urma evenimentelor dela 
1821.

Şcoala etimologică ardelenească, care 
căuta să dovedească prin limbă latini
tatea noastră, ear’ prin istorie dreptu
rile ce avem asupra pământului ocupat 
de noi astăzi, venia, aproximativ pe la 
1830, tocmai la timpul oportun. Tine
retul român, care se dusese să se cul
tive în ţările occidentale şi mai ales în 
Erancia, adauge o nouă putere curentu
lui predominant. Aceste fenomene cui 
minează deocamdată cu 1848, spre a 
aduce pe 1859 şi apoi treptat regatul de 
azi. Poesia, care e chemată să sinteti- 
seze aspiraţiunile unei epoce, ne arată 
prin representanţii sei: Văcăreşti, Câr- 
lova, Alesandri, Alesandrescu, Bolinti- 
neanu, Murăşanu... idealurile noastre din 
ultimul timp.

Din măreaţa luptă pentru naţiona
litate, o altă stare socială se naşte, de
cât cea visată de unii.

Aceştia sünt cei învinşi şi repre- 
sentantul lor este Eminescu. Decopţio- 
nismul urmează epocei de osaltare. Ge- 
neraţiunea sleită, care succede celei dela 
1848, începe a lăsa locul alteia mai vi
guroase, căreia datori süntem să-’i sug- 
gerăm pe de-a’ntregul idealul românis
mului. Acesteia trebue să-’i arătăm, câ 
pătura mijlocie trebue încurajată şi că 
ea trebue să aibă toată încrederea în

Ju d ecă to r iile  cu juraţi.
Importanţa judecătoriilor cu ju

raţi am arătat-o în seria de articole, 
publicate în timpul din urmă în coloa
nele ziarului nostru. Cetitorii vor fi în
ţeles rostul şi rolul pe care-’l are acea
stă instituţiune în justiţia modernă. Pen
tru a fi însă în curat cu întreaga formă 
şi fiinţă a acestei inovaţii, ce se intro
duce acum şi în justiţia noastră, credem 
că e de lipsă a le comunica şi textul 
legilor, cu cari se face organisarea, se 
stabileşte cercul de competenţă, şi se 
regulează procedura judecătoriilor cu 
juraţi.

începem deci cu:

Organisarea judecătoriilor cn juraţi.
— Artic. de lege XXXIII, din 1897. —

Despre organisarea judecătoriilor 
cu juraţi în Ungaria vorbeşte articolul 
de lege XXXIII, din anul 1897. A fost 
sancţionat la 25 August 1897, şi promul
gat la 28 August, în acelaşi an. Cuprin
sul seu o următorul:

Organisarea.
Pe lângă fiecare tribunal regesc să 

institue câte o judecătorie cu juraţi, 
compusă din presidents, doi judecători 
şi doisprezece juraţi. (§. 1). Pe presi
dentul şi pe substitutul seu îl numeşte 
presidents tablei regeşti, pe câte un an. 
(§. 2). Pe judecători şi pe substituţii 
lor, îi numeşte, tot pe câte un an, pre
sidents tribunalului respectiv. (§. 3).

Turaţii.
Dreptul de a fi jurat îl posede numai 

cetăţeanul ungar, care a împlinit în anul 
compunerei listei fundamentale etatea 
de cel puţin douăzeci-şi-şese de ani, cu
noaşte Limba oficială de stat (in Fiume 
limba italiană) şi ştie ceti şi scrie în 
această limbă ; dacă :

1. Plăteşte la an cel puţin două
zeci de coroane dare directă, sau atâta 
ar plăti, dacă n’ar ave scutire de dare.

2. E funcţionar, preot, membru al 
Academiei maghiare de ştiinţă, doctor, 
profesor cu diplomă, advocat, inginer, 
architect, căpitan de marină, econom, far- 
măcist, chimist, forestier, miner, învăţă
tor, chirurg, veterinar, a ab3olvat şcoala 
superioară de artă, sau o altă şcoală 
specială superioară, ori a depus esame- 
nul final la vre-o şcoală medie. (§. 4).

Escepţiuni.
Nu pot fi trecuţi în lista juraţilor:
1. Cei condamnaţi, cu putere de 

drept, pentru crime şi delicte isvorîte 
din dor de câştig.

2. Cei osândiţi la perderea oficiului 
sau la perderea drepturilor politice, sub 
durata timpului precisat în seutenţă.

3. Cei-co se află sub esecutarea 
sento iţei do condamnare, sau sünt puşi 
în libertate în mod condiţionat.

4. Cei-ce se află în cercetare, în 
preajma pertractărei, ori sünt puşi sub 
acusă, pentru crime sau delicte ce se 
pedepsesc cu temniţă.

5. Cei-ce se află în concurs, sünt 
puşi sub curatelă, sau li-s’a prolungit 
minorenitatea.

6. Ooi-co din defecte corporale sau 
spirituale nu-’şi pot împlini datorinţele 
de juraţi. (§. 5.)

Nu pot fi trecuţi în lista cu juraţi
nici :

1. Miniştrii, guvernatorul Fiumei, 
comiţii-supremi şi primarul suprem a! 
capitalei Budapesta.

2. Judecătorul şi procurorul, află
tori în serviciu activ,

3. Membrii armatei permanente, 
aflători în serviciu activ, cum şi gajiştii 
şi soldaţii concediaţi în mod provisor.

4. Membrii şi organele autorităţoi 
poliţialo.

5. Finanţii.
6. Muncitorii cu ziua şi servitorii.

(§• 6).
Dispensări.

Sünt dispensaţi de a face serviciu 
ca juraţi:

1. Deputaţii dela dietă, membrii 
din casa magnaţilor şi membrii delega
ţi unilor, sub durata sesiunei.

2. Preotul.
3. Acel membru al puterei armate, 

care e trecut în lista juraţilor, dar' e 
chemat în mod provisor la deprindere 
de arme, şi anume: sub durata servi
ciului.

4. Medicul practic.
5. Farmacistul, dacă n’are adjunct 

(provisor).
6. învăţătorul poporal.
7. Funcţionarii de postă, telegraf, 

căi ferate şi navigaţiune.
8., Cei trecuţi peste 70 de ani.
9. Cei-ce în decursul anului au 

funcţionat odată ca juraţi, şi anume pen
tru anul acela şi pentru cel următor. 
(§• 7).

Ministrul de justiţie poate ordona, 
ca dispensările să fie suspendate pentru 
tribunalele, la cari ar fi altcum imposi
bilă organisarea judecătoriilor cu juraţi. 
(§• 8).

Compunerea listelor.
în oraşe primarul, ear’ în comune 

judele comunal, cu doi membri din re- 
presentanţa comunală, — dintre cari 
unul trebue să fie totdeauna notarul, — 
formează comisiunea conscrietoare, obli
gată se compună în luna Maiu a fie
cărui an lista tuturor bărbaţilor, cari în 
înţelesul §-lui 4 au dreptul să fie juraţi, 
şi nu cad sub eseepţiunea §§-lor 5 şi 6.

Cei dubioşi, precum şi cei dispen
saţi, vin trecuţi şi ei în listă, dar’ li-se 
notează la observaţiuni motivul de dis
pensare, sau nedumerirea, dacă posed 
sau nu dreptul de a fi juraţi.

Lista trebue să conţină: numărul 
curent; numele, în ordine alfabetică; 
etatea; studiile terminate; ocupaţiunea 
şi locuinţa, — toate acestea în mod 
clar şi neîndoielnic. Mai departe: darea 
directă, ce o plăteşte respectivul; lim
bile ce le vorbeşte dintre cele usitate 
prin părţile acelea; care limbă o vor
beşte mai mult; care îi este limba ma
ternă; cu cine dintre cei trecuţi în listă 
stă în raporturi de afinitate.

Lista se face în două esemplare şi 
o subscrie primarul şi notarul. Asta 
e lista fundamentală a juraţilor. (§. 9).

înainte de ziua ântâiu a lui Iunie 
se publică în modul obicinuit în comună, 
că lista e pusă spre privire publică în 
localul oficios al comunei, dela 1 până 
la 15 Iunie. Ori-cine poate să o cen- 
sureze şi să reclame, fie în contra tre- 
cerei în listă a oamenilor cari n’au 
dreptul se fie trecuţi, fie în contra eli- 
minărei din listă a celor-ce au dreptul 
să fie luaţi în ea. Reclamaţiunile in- 
eurse vor fi puse asemenea spre privire 
publică, în decurs de opt zile, în scopul, 
ca cel-ce vrea, să-’şi poată face obser
vările dorite. Reclamaţiile şi observă
rile se pot face în scris sau cu gura, 
la primarul oraşului, respective la ju
dele comunal. Despre reclamaţiunile 
verbale se ia proces verbal. (§. 10).

Judele comunal trimite listele, îm
preună cu reclamaţiile şi cu observările 
făcute, — eventual şi cu observările 
sale, — protopreturei la care aparţine, 
până la 15 Iulie. Protopretorul le cen- 
surează, ordonează amplificarea lor dacă 
e necesară, ear’ pe judele, care nu tri
mite listele la timp, îl pedepseşte cu 
amendă până la două sute de coroane. 
(§• 11)-

Protopretorul, ear’ în oraşe prima
rul, opreşte pentru archiva sa un esom- 
plar din lista fundamentală, ear’ cela
lalt esomplar îl trimite presidentului de 
tribunal, la care aparţine, până ia 1 
Septemvrie. Cu o cale dă esplicări asu
pra datelor referitoare la reclamaţiile 
şi observările făcute, dacă acestea nu 
sünt cumva destul de evidente din acte 
(§• 12).

Dacă presidentul tribunalului nu 
primeşte lista până la 1 Septemvrie, 
face raport ministrului de justiţie, care 
va dispune, se se facă lista pe spesele 
celui ce a întârziat cu trimiterea ei,
(§• 13).
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în Noemvrie se întruneşte o comi- 
siune la tribunal. Preşedinţe al comi- 
siunei e preş. tribunalului, membri: un 
jude de tribunal şi trei bărbaţi de în
credere, numiţi din partea preş. de tri
bunal, dintre cei propuşi din partea co
mitatului. Pentru desluşirile necesare, 
preş. trib. poate se invite la şedinţă şi 
pe primarul oraşului, sau pe protopre- 
torul respectiv. Comisiunea esaminează 
ântâiu reclamaţiunile şi observările. Con
clusele luate se trec la protocol. Pe 
basa lor se clausulează lista fundamen
tală, cu înşir area celor-ce sünt trecuţi 
de nou sau sünt şterşi din ea. Proce
sul verbal îl subscrie preşedintele şi no
tarii. (§. 14).

Selecţiunea.

După resolvarea reclamaţiunilor, co- 
misiunea alege din lista fundamentală 
juraţii şi suplenţii necesari pentru anul 
următor pe seama judecătoriei cu juraţi.

Numărul lor îlprecisează ministrul 
de justiţie, prin ordonanţă, pentru fie
care cerc de judecătorie cu juraţi. în 
prima linie au să fie aleşi de juraţi oa
meni, cari nu ocupă funcţiuni publice. 
Suplenţii trebue să fie luaţi din locali
tate, sau din apropierea nemijlocită. (§. 15).

Comisiunea aduce hotărîrile sale cu 
majoritate de voturi, în şedinţă secretă, 
şi fără drept de apel. (§. 16).

Juraţii aleşi vin trecuţi în listă 
specială, în ordine alfabetică, ear' su
plenţii în altă listă specială. Acestea 
sünt listele anuale, cari provăzute cu 
subscrierea tuturor membrilor şi cu si- 
gilul oficios, se tipăresc şi se trimit: pre- 
sidentului tablei regeşti, prim-procuro- 
rului regesc, procuraturilor regeşti de 
pe teritorul judecătoriei cu juraţi, ca
merei advocaţiale, primarilor orăşeneşti, 
şi antistielor comunale.

Primarii şi juzii comunali sünt da
tori să facă arătare imediată presiden- 
tului de tribunal despre caşurile de de
ces (moarte), despre schimbările de do
micil, şi despre astfel de împrejurări, 
cari cer ştergerea din lista anuală a 
vre-unui jurat trecut în listă. Dispen
sare de serviciu pot să ceară dela pre
sidents tribunalului, dintre juraţii tre
cuţi în lista anuală numai aceia, cari pe 
basa §-lui 7 au dreptul să fie dispen
saţi. Rectificarea listei anuale o face 
presidentul tribunalului, în mod valabil; 
ear’ modificările le înşiră în clausula 
provăzută cu subscrierea sa şi cu sigi- 
lul oficios. (§. 17). (Va urma).

-'--LCÎĂiS-

— Raport amănunţit. —

Raportul comisiunei IV.
Urmează raportul comisiunei orga- 

nisătoare, elaborat sub preşedinţa dlui 
canonic Dr. A. Bunea. Referent e dl 
Eire Câmpean, protopopul Gurghiului.

Din acest important raport relevăm 
următoarele puncte:

Jubileul unirei.
Primul punct din referadă a fost 

chestiunea aniversărei de 200 ani dela, 
unirea Românilor cu biserica Romei, 
în care chestiune sinodul a adus reso- 
luţiunea, ca: împlinirea a 200 de ani 
dela unirea bisericei române să se săr- 
bcze în mod solemn, lăsându-se aranja
rea festivităţilor iubilare în buna chib
zuinţă a Prea Veneratului episcopat. 
S’au luat însă în resoluţiunile sinodale 
următoarele puncte :

»în una din zilele lunei Septemvrie 
b ă  se facă liturgie iubilară în toate bi
sericile, să se cetească o pastorală co
mună a episcopatului român gr.-cat.

— Să se ţină un conciliu provin
cial, să se publice un şematism, care să 
cuprindă istoricul dieceselor, resp. al ar- 
chidiecesei şi al singuraticelor parochii.

— Să se facă o tablă comemorativă 
cu inscripţie, şi cu subscrierea tuturor 
membrilor sinodali. Această tablă să 
se aşeze în păretele bisericei catedrale, 
ear’ textul tipărit frumos să se pună şi 
în bisericile cari se vor edifica în anul 
acesta. Clopotele noue, ori cari se vor 
turna din nou, să poarte gravat acest 
dat iubilar. Textul inscripţiei comemo
rative să se comunice Sf. Sale Papei şi 
P. S. episcopilor sufragani.

Eată textul:
Clerul archidiecesei gr.-ealoliee ro- 

mAiie de Aiba-Iulfa şi Făgăraş adnnnt fu 
sinod la sfânta m etropolie în zina de S3 
Noemvrie 1899 :

Ream inteşte îuoirea legăturei de cre
dinţă şi dragoste ca scaanal fericitului 
apostol Fetru;

m ulţum eşte m arelui D um nezeu pen
tru binefacerile prim ite şi pentru scutul 
dat Siounlui românesc;

m ărturiseşte credinţa p&riuţilor sigi- 
lâudu-o (iu pecetea suferinţelor de 20« ani ;

juriieşte alipire nestrăm utată cătră  
biserica m am ă a Romei celei vechi între 
marginile aşezămintelor apostolice ale ră
săritului.

Conduita clerului.

După aceasta a urmat al doilea 
punct din raportul comisiunei, adecă 
punctul despre conduita morală a preo- 
ţiraei române gr.-cat. din archidiecesă, 
constatându-so şi luându-se cu îndestu- 
lire spre ştiinţă, că aceea în general în
tru toate a fost mulţumitoare.

Sîm briaşi „ in d ep en d en ţi“ ?
Diecesa Aradului, Noemvrie.

Cu alte cuvinte slugă şi stăpân; 
sau continuând şirul paradoxelor noţiuni 
sinonime vor fi: ticăloşi cinstiţi, apostaţi 
credincioşi bisericei şi mai pe sus de 
toate »naţionalist român goldişist«.

în tr’o societate a cărei temelii mo
rale sünt solide, — ar fi imposibilă esi- 
stenţa unor indivizi cu etichetă duplă, 
sau chiar şi fără etichetă, — dacă aşa 
pretind »împrejurările«. La noi însă, 
unde escrocheria şi minciuna ^şi-au 
aflat devotaţi apostoli, totul se poate. 
Nu se poate tăgădui, sünt iscusiţi sec
tarii noştri. De câte-ori e vorba, ca 
să-’şi propage »principiile (?)«, ei îmbracă 
o mască potrivită. Oamenii curaţi la 
minte şi la inimă să indignează, şi cre
zând în îndreptarea lor le cer socoteala 
dogmelor profesate; dar’ stăi de vorbă, 
dacă ai cu cine. Automatului ’i-se frânge 
un şurub şi tace; şobolanii se retrag, 
căci lumina îi genează. Dacă vreai să 
pui mâna pe el, trebue să stai oare 
întregi cu sapa ridicată deasupra muşi- 
roiului, şi în clipita, în care îşi arată 
ghiarele, să-’l şi plesneşti, căci de nu 
car’ ’l-ai perdut.

Jocul acesta de şobolani vedem că 
se repetează în vieaţa noastră naţională 
din intervale în intervale, şi noi nu 
avem atâta putere morală, ca să aducem 
la rezon pe nişte simbriaşi cu rost pro
blematic, nu süntem atât de iscusiţi ca 
să împlântăm odată arşeul după capul 
şobolanului pentru totdeauna.

De nenumărate-ori bătuţi au fost 
cu chiar spusele lor, şi vorbe grele li-s’au 
aruncat; dar’ cuvântul nu foloseşte, 
pentru-că cuvântul loveşte numai în în
suşirile sufletului, şi sufletul lor gol 
oste. Pentru specia aceasta de indivizi 
cel mai potrivit remediu e: ciomagul, 
propus do tinărul Dr. din Braşov, dl 
Eug. Lemănyi.

Când au văzut, că publicul nu sa 
mai îndură de isprăvile lor, nici cât 
pentru ale unor scamatori de stradă, 
s’au retras după zidurile bisericei şi de 
acolo au început a alarma lumea. A 
trebuit să vedem, cum aceiaşi oameni, 
în acelaşi timp pretindeau patenta na
ţionalismului lor nefalsificat, bătendu-’şi 
pieptul cu mâna dreaptă, ear’ în stânga 
aveau steagul lor cu inscripţia: ,,Pro- 
ţf ramul nostru este Galdiş“ ! 
Goldiş, »vânzătorul de neam şi aposta
tul«, asupra, căruia mai nainte vreme 
tot aceiaşi oameni au izvodit un bfă- 
stăm mai groaznic, decât al lui Vasile 
cel mare.

runcă argaţilor, ca să arunce mreaja, 
doar’ vor mai prinde vr’un rătăcit. Şi 
»comitetul esecutivt a umplut diecesa 
de apele, provocând preoţii şi învăţătorii 
a le sta într’ajutor.

Eată un apel, ce 'mi-'l-a dat un 
preot:

„P. T. Domnule!
Pentru-ca ee avem în  cea mai înaltă cor- 

poratiune bisericească, în congresul naţional, 
hăi-baţl Independenţi şi devotaţi binelui ob
ştesc, cnri nu sânt legaţi de in terese per
sonale ori fam iliare, (sublinierea lor! Coresp.) 
după înţelegerea avută cu mai mulţi fruntaşi 
din cercurile electorale, vö recomandăm să ale
geţi în cercul d-voastră deputat mirean pe dl 
Aurel Petrovidu, advocat.

în  interesul binepriceput al bisericei na
ţionale apelăm dar’ la spriginul d-voastră.

Arad, 28 Octomvrie 1899.
Comitetul esecutiv“ .

Histeron to proteron ! Ce »comitet 
esocutiv« ? Răspunsul e uşor : Tot cel 
vethiu! »Comitetul fără nume«, care a 
întemeiat »fiţuica«; comitetul, care a 
purtat steagul cu devisa-program: Gol
diş; comitetul de »înfrăţiri« diriguitor, 
comitetul ce se aleătueşte din samsarii: 
Mangra-Bălanu şi Russu-Şirianu.

Şi să nu vă prindă mirarea, dacă 
vă spun, că în cercul Birchişului ’l-au 
împlântat pe dl Petroviciu, în contra 
ilustrului bărbat Eugen Mocsonyi, care 
din vremuri a representat neîntrerupt 
cercul acesta.

Adecă ei, pe cari unde-’i cauţi, 
nu-’i găseşti, având ubicaţiunea: »azi 
aici, mâne ’n Focşani«, ei vorbesc de 
»bărbaţi independenţi, devotaţi binelui 
obştesc, cari nu sunt legaţi de inte
rese personale ori familiare«, şi 

I pun contra-candidat lui Mocsonyi!
Apoi nu e asta culmea obrăzniciei ?

; Pentru-că, dacă în culmea răutăţei le-au 
denegat Mocsonyi-eştilor toate emi- 

i nentele lor însuşiri, una totuşi trebue 
să li-o recunoască ori-şi-cine: in d e 
p e n d e n ţa !  Nimenea dintre noi nu 
se poate mândri cu o totală lipsă de 
legământul intereselor »personale ori fa
miliare«, ca dînşii! Unde mai punem 
faptul, că dînşii în corporaţiunile noa
stre bisericeşti sünt mintea înţeleaptă, 
ear’ în mijlocul poporului: sufletul mi
lostiv !

Nu te cunosc, die Petrovici, dar’ 
recomandat de »comitetul fără nume« 
în slabă lumină apari! De trei-ori pe 
zi rosteşte: »Fereşte-mă Doamne de 

I amici, ca Farfuridi şi Clcvetici«, ca să 
I te pocăeşti. Şi din altă parte să-’ţi 

zimbească norocul, pentru-că în cercul 
Birchişului nu te vei procopsi.

Deci, »hi Bălan«! şi paşte numai 
iarbă verde — Russule! Odiseu.

Şedinţa II.
După prânz, la 4 ore d. a. s’a în

ceput şedinţa Ii. Verificându-se procesul 
verbal din şedinţa I. vicarul Macaveiu 
propune, ca cuvântarea Metropolitului 
rostită la deschiderea sinodului să se 
alăture la protocol. — Se primeşte.

Presidentul comunică o scrisoare 
de felicitare dela parochul Miron Dascăl 
din Cetatea-de-baltă şi telegramele sosite 
dela profesorul Borgovan din Bucureşti, 
Inteligenţa din Săiagiu şi preoţimea 
din tr. Vad (diecesa Gherla). Telegrama 
profesorului Borgovan are următorul 
cuprins: »Salut cu pietate sinodul, urân- 
du-’i isbândă fericită«.

Chestiunea autonomiei.
Gel mai interesant punct al acestei 

şedinţe a fost punctul al 3 lea din ra
portul comisiunei, asupra căruia erau 
aţintite privirile tuturor membrilor si
nodului, şi care de atâta timp ţine în 
agitaţie spiritele credincioşilor români 
uniţi din întreaga provinţă metropoli
tană de Alba-Iulia şi Făgăraş. Acest 
punct a fost chestiunea autonomiei.

In această parte a raportului s'a 
espus istoricul autonomiei, lucrat cu pro
fund studiu şi adâncă pricepere a ca
noanelor şi legilor referitoare la inde
pendenţa bisericei române. Raportul se 
termină cu propunerea de a se respinge

autonomia catolică. Sinodul protestează 
cu suflet curat şi plin de credinţă în 
Dumnezeu contra tuturor amestecurilor 
factorilor ce stau afară de biserica ro
mână gr.-cat.

Acest protest sau memoriu, lucrat 
pe basa celor şepte concilii ecumenice a 
bisericei orientale, pe basa bulei papale 
din 1853 »Ecclesiam Christi«, şi pe basa 
mai multor legi civile, se compune din 
17 puncte formulate într’un ton catego
ric, resolut, plin de, energie şi însufle
ţire, şi întărit cu ai’gumente nerăsturna- 
bile, cu argumente, cari nu sünt arme 
slabe, ci arme, cari trebue să conducă la 
scopul şi resultatul dorit.

Multe păreri instructive au sunat 
încă de pe buzele celor mai fruntaşe 
persoane alo sinodului în legătură cu 
acest memoriu-protest, cari toate ’şi-au 
adus tributul lor spre clarificarea ace
stei chestiuni.

După ascultarea şi desvoltarea pe 
larg a diferitelor păreri, sinodul a pri
mit proiectul comisiunei, şi hotărînd a 
respinge autonomia catolică şi a aduce 
la cunoştinţă această resoluţiune a sa 
tuturor forurilor înalte prin subşterne- 
rea memoriului cetit în sinod, care me
moriu la timpul seu se va tipări şi se 
va distribui tuturor parochiilor române 
gr.-cat. şi persoanelor mirene mai frun
taşe.

în legătură cu aceasta amintim, că 
la timpul seu se va chema un mare şi 
special congres compus din cler şi din 
mireni, care va ave misiunea de a sta
bili pentru biserica română gr.-cat. un 
organism autonom propriu.

Discuţiunile au ţinut până seara la 
orele 7, atunci şedinţa s’a închis.

______,, Victor
Sfîrşindu-se şedinţa aceasta, cea 

mai importantă dintre toate, membrii si
nodului, la recercarea protopopului So
lomon au rămas să se consulteze, cum 
să-’şi esprime gratulările de ziua onoma
stică de mâne a Metropolitului Victor.

După o scurtă consultare toţi membrii 
sinodului s’au dus, în corpore, la Me 
tropolitul în castelul din curte.

Oratorul festiv a fost tot prepo- 
situl Moldovan, care cu un foarte po
trivit esordiu a răpit la însufleţite urări 
şi aclamaţiuni pe cei de faţă, ear’ pe 
sărbătoritul Metropolit ’l-a pătruns şi emo
ţionat până la lacrămi.

— »La străbunii noştri Romani — aşa 
începu nepretenţiosul orator — când porniau 
ei vre-un răsboiu, ori vre-o espediţiune nouă 
de cucerire, ora obiceiul, ca în fruntea oştirilor 
se pună câte o legiune numită după vre-un vi
teaz soldat cu nume de »bun augur«, — cum 
ziceau ei. Nume de acestea, de »bun augur« 
erau: Aurelius, Iulius, Victor, — şi mai ales 
Victor.

Asemenea şi noi, I. P. Sfinţite, asemenea 
clerul şi poporul românesc, cari trec« tu prin 
timpuri aşa do grele, am pus în fruntea bise- 
rioei noastre pe bărbatul, care a fost nu numai 
omul doririlor noastre, ci şi purtătorul unui 
nume de »bun augur«.... etc.

Astfel a început vicarul Moldovan 
şi pe această temă a esprimatel urările de 
bine ale clerului cătră şeful seu, cătră 
comandantul seu Victor.

I. P. S. Sa a răspuns emoţionat, 
mulţumind pentru urările de bine şi 
promiţând a face tot posibilul pentru a 
reuşi să împlinească dorinţa ce o au cu 
toţii şi care ’i-o augurează numele.

Şi de atunci de câte-ori nu am 
rămas încremeniţi de cutezanţa acestor 
muncitori cu ziua ; dar’ lor ce le pasă, 
dau înainte îndeplinind porunca celui 
ce îi plăteşte; şi poate că nici mustrări 
nu au, câtă vreme »simbriaşul« nu poartă 
înaintea legei ponosul faptelor sale.

Deşi samsarii aceştia sünt mai mult 
incomozi, decât periculoşi, noi totuşi 
trebue să ţinem seamă de ei, asemenea 
doctorului celui constienţios, care cu
rează aprinderea de plumâni cu aceeaşi 
grijă, ca şi rîia.

Eată din ce pricină vreau să aduc 
la cunoştinţa publicului, o nouă încer
care de cucerire a »nazaricuşilor« dela 
Arad.

In zilele aceste se fac în diecesa 
Aradului alegerile deputaţilor pentru 
congresul naţional-bisericesc. Stăpânul 
nu să simte destul de ta re ; a dat po

S ib iiu , 29 Nov. n.
Ulemento. 3 0  Noemvrie: Reun. înv. din 

diecesa Caransebeş, desp Oraviţa, adunare ge
nerală în Oraviţa-montană.

3 Decem vrie: Reun înv. gr.-or., desp. 
Hălmagiu, adun. în Oiuciu.

8 Decemvrie: Reuniunea înv. gr.-or. ppresb. 
I.—VII. din dreapta Mureşului, diec. Arad, 
adunare în Chişineu.

*

La congresul naţional-bisericesc
sünt aleşi deputaţi din cler pentru die
cesa Aradului: Augustin Hamsea, direc
tor seminarial din Arad, ppresbiterii Va- 
silie Beleş, loan Trailescu, George Pp-

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Joubert şi Stanley.

Viteazul comandant al Burilor, 
Joubert, şi vestitul esplorator african, 
Englezul Stanley, ’şi-a dat fiecare pă
rerea asupra situaţiei din Africa-sudică, 
creată prin răsboiul dintre Englitera şi 
Transvaal, asupra antecedenţelor răsbo- 
iului şi a speranţelor ce le au deoparte 
Burii, de altă parte Englezii.

Stanley ’şi-a espus vederile unui 
ziarist, care ’l-a interviwat zilele trecute, 
ear’ Joubert ’şi-le comunică în o scri
soare adresată luna trecută unui prieten 
al seu din Anglia.

Eată ce scrie Joubert:
De lângă Ladysmith, 27 Oct. n.

Stimate domnule!
Sfîrşitul scrisoarei d-tale a fost o 

adevărată prorocie: răsboiul s’a început 
Să dee Dumnezou, ca norocul să ne fa- 
voriseze tot ca în zilele din urmă. Ou 
credinţa în Dumnezeu am pornit în răs
boiul ce ni-s’a impus, ca sau să învin
gem, sau să murim pentru libertatea iu
bitei noastre patrii. D-ta cunoşti bine pe 
bravii mei compatrioţi şi de aceea nu 
doreşti să-’ţi scriu mai pe lung dospre 
ei, ci voiu trece de-adreptul la esenţa 
scrisoarei mele.

Din Ianuarie 1896, când am res
pins cu succes invadarea cutezătoare a 
lui Jamezon, am fost convinşi, că ele 
mentele necinstite vor sili cu timpul pe 
Englezi să înceapă o luptă nimicitoare 
contra Burilor. Am ştiut şi aceea, că în 
contra acestui pericol nu ne vom pute 
apăra, decât înarmându-ne cât mai bine. 
Am ştiut mai departe, că răsboiul înce
put contra noastră va produce cel mai

mare resens la toate popoarele europene, 
dar’ am fost convinşi, că nici o naţiune 
nu se va decide la intervenţie. în astfel 
do împrejurări a trebuit să ne punem 
nădejdea în puterile proprii şi cu un zel 
neîntrerupt şi jertfe uriaşe de bani, ne-am 
dat silinţa ca să fim gata de răsboiu 
contra Angliei. O altă nisuinţă a noa
stră a fost, ca încât se poate să tăinuim 
înaintea Angliei înarmarea noastră şi 
aceasta ne-a şi succes. Am conces spio
nilor englezi secreţi, să afle ce voiau de
spre vechiul nostru material de artile
rie, dar’ nu puteau să aibă nici idee de
spre materialul nostru modern de răsboiu. 
Am calculat bine, că guvernului englez 
’i-se vor face rapoarte false despre ca
pacitatea noastră de răsboiu.

D-ta zici, că forţa armată engleză 
este înspăimântătoare. Dar’ după calcu- 
laţia mea lucrul stă altcum. Anglia în cel 
mai favorabil cas nu poate să trimită în 
Africa-sudică mai mult de 85,000 de sol
daţi, fără-ca să-'şi lipsească de trupe co
loniile. Din numărul acesta abia jumă
tate se pot folosi în lupte decisive. E 
posibil, că până la mijlocul lui Decem- 
vris să transpoarte acest contingent de 
armată în diferitele porturi, dar’ până 
atunci vre-o zece mii de soldaţi vor muri 
de boale, vor că dă în răsboiu, sau vor 
deveni prisonieri. Astfel Englezilor nu 
le vor rămână mai mult de 75 mii de 
soldaţi pentru continuarea răsboiului. 
Chiar dacă nu ne-ar succede să împe- 
decăm concentrarea trupelor lui Buller, 
şi am fi siliţi să ne retragem, chiar şi 
în acest cas armata engleză se va slăbi 
şi împuţina aşa, încât abia va dispune 
de 35.000 mii de oameni contra noastră. 
Ceialaîţi trebue să-'i folosească pentru 
reserva de etapă. în privinţa aceasta 
irebue să ia în considerare nu numai 
Natalul, ci întreagă colonia Cap, unde 
au de a face cu o basă de operaţiune 
uriaşă. Etapele noastre să estind în 
formă de terase în trei direcţii şi pen-

j tru scutirea acestora n’avem lipsă mai 
i mult de 500 de oameni. Indată-ce o etapă 
I de-a noastră ajunge în pericol şi îndată- 

ce observăm că provisiunea adunată nu 
ni-o putem mântui, o nimicim, ca En
glezii să nu o poată folosi. Defensiva la 
care acum nici nu e permis să ne gân
dim, nouă ne este cu mult mai folosi
toare, decât ofensiva. Cu schimbarea te- 
ritorului se schimbă şi tactica.

în Natal şi Africa-sudică avem do 
I a face cu împrejurări mai puţin cuno- 
j scute, po când pe platourile din Trans

vaal şi Orange süntem acasă. Englezii 
vor fi siliţi a cuprinde tot paşul de loc, 
luptând cu cele mai mari greutăţi şi 
cu jertfe enorme. Totdeauna vor trebui 
să fie pregătiţi, ca să lupte în patru 
părţi contra noastră. Va fi un răsboiu 
guerilla, cum mai sângeros nu se po
meneşte în istorie.

Ce înduplecă pe Anglia la răsboiu? 
Ce-’i foloseşte dacă are 40 milioane de 
locuitori, dacă nu poate pune pe picior 
de răsboiu mai mult de 80 mii de oa
meni ? Noi Burii süntem 170.000 şi deja 
süniem 50 mii pe câmpul de răsboiu, 
astfel, că nu trebue să contăm la răs
coala Burilor din Natal şi Gap. Dar’ vai 
de Englezi, dacă vor încerca să răscoale 
pe Negri contra noastră şi îi vor adó
méin să lupte împreună cu e i ! în acest 
cas pot să ştie cu siguranţă, că toţi 

j Africanderii se vor răscula contra lor.
Duşmanii noştri au dat probe de 

j vitejie, dar’ trupelo lor luate cu solda 
■ safer foarte mult din pricina ostenele- 
I lor enorme, în urma cărora va urma 
: domoralisarea.

Nu crede, că e aroganţă din partea 
mea,esprimându-’mi convingerea, că vom 
învinge. Cu totii süntem convinşi de* 
spre aceasta şi cu toţii sperăm, că Dum
nezeu ne va ajuta, ca şi în luptele an
terioare. Ear’ pentru sângele vărsat, 
Dumnezeu nu-’şi va resbuna asupra noa-

: stră. Afară de religiune, cel mai scump 
bun al nostru este patria şi libertatea 
acesteia ne-o va ocroti Dumnezeu, dacă 
vom lupta pentru ea cu stăruinţă.

Primeşte ş. c. 1.
I. P. Joubert.

*
Corespondentul din Londra al lui 

»Figaro« a interviewat zilele aceste pe 
Stanley, bun cunoscător al Africei, care 
a fost şi în Transvaal şi a făcut cuno
ştinţă cu Krüger.

Stanley e convins că victoria finală 
va fi a Englezilor. La întrebarea 
corespondentului, că oare când se va 
sfîrşi răsboiu], Stanley a zis:

— Răsboiul încă nici nu e început 
bine. Numai după-ce generalul Buller 
va sosi în Africa, cam prin 15 Decem
vrie, se va începe adevăratul răsboiu. 
Atunci în două sau trei săptămâni îl 
vom sfîrşi.

La întrebarea corespondentului, că 
ce va face Anglia cu cele două state 
ale Burilor, Stanley a zis:

-  Vom face din ele două state 
autonome, cum e Natalul şi Cap. Ace
ste vor fi deschise pentru străini, cari 
vor pute esercia liber comerciul şi indu
stria. Stanley a protestat contra supo
ziţiei, că Anglia ar fi început răsboiul 
în speranţa bogăţiei minelor din Trans
vaal. El a zis, că singura causă a răs
boiului este tractarea nejustă a Engle
zilor, emigraţi în Transvaal. Stanley a 
făcut apoi istoricul chestiei sud-africane 
şi a accentuat, că Burii au oprimat străi
nii. Statul monopolisează articlii aceia, 
de cari să folesesc strănii. Spre pildă 
o bucată de săpun costă în Transvaal 
trei franci. In Pretoria — zise Stemley 
— nu preţuesc pe Englezi, îi condamnă 
tară proces şi îi închid. Afară do acea
sta Englezii trebue să plătească contri
buţie foarte mare.

Şi ce fac cu atâţia bani în Trans
vaal? întrebă corespondentul.

începând dela Krüger până la cel 
din urmă amploiat, să folosesc do ave
rea statului şi astfel să îmbogăţesc. 
Aceasta e causa adevărată a răsboiului, 
încheia Stanley.

La espunerea aceasta a lui Stanley 
observăm, că dacă Englezilor le merge 
aşa de rău în Transvaal, pentru-co emi
grează acolo şi pentru-ce voesc să im
pună Burilor iubitori de libertate, ci- 
vilisaţia lor? m.

S A L V IN A .
— Nuvelă din vremile lui Horia. —

II.
în Bucium e datina că pe la săr

bători mari, cu deosebire pe la Paşti şi 
Rosalii, joacă în luncă tot poporul, tineri 
şi bătrâni. Aduc musicanţii cei mai buni 
din Abrud şi es la luncă, unde întind 
horă mare câte 2—3 zile după olaltă. 
Seara întră în vr’o şură din apropiere 
şi tot joacă până la miezul nopţei. Atunci 
se împrăştie fiecare pe la casele lor, 
unde dorm până a doua zi cătră ameazi, 
atunci mâncă, beau şi prind a eşi la 
luncă, unde musica-’i aşteaptă cu zicăli 
munteneşti. Vinul curge din buţi în ur
cioare, din urcioare în păhare şi din 
păhare în guri tinere şi bătrâne. Tot 
satul e atunci în luncă.

E lesne de priceput cum de Buciu
mând îşi aleg chiar lunca drept loc de 
petrecere. Vieaţa, ei ’şi-o petrec tot în 
băi, în pământ, la lumina şterţului ori a 
lmninărei de seu. Acum, într'o zi sfântă 
şi luminată cum e cea a Paştilor şi 
Rosalilor, dacă-’i timpul frumos, nu ai 
mai băga pe Buciuman sub scut să fie 
ori-ce-a fi. Se bucură şi el să fie la lar
gul, la luncă, în aerul cel liber a lui
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povici, Dr. Traian Putici, Voicu Hamsea 
şi presbiterül Oorneliu Lazar.

Deputaţi mireni sünt aloşi Dr. Ni- 
colae Oncu, Mihaiu Veliciu, Petru Truţa, 
Dr. Nestor Oprean, loan Beleş, George 
Feier, loan Russu, Romul Ciorogariu. 
Din cercul Buteliilor, unde lupta electo
rală s’a dat între candidaţii Dr. loan 
Suciu şi Dr. Teodor Popescu, nu se ştie 
încă resultatul. *

Serbarea în onoarea Italiei. După- 
cum am anunţat, studenţii universitari 
din Iaşi pregătesc o manifestaţie în 
onoarea Italiei. In acest scops’au în
ceput deja pregătirile necesare, în şe
dinţa comitetului naţional studenţesc, care 
a avut loc Vineri, s’a hotărît a ínvita I 
la această sérbare pe d-nii V. A. Urechiă‘ 
Gr. Tocilescu, Th. fíurada, pe ministrul 
plenipotenţiar al Italiei la Bucureşti, 
marchizul Beccaria D'Incisa.

Asemenea s’a mai hotărît sö se in
vite doamnele din Italia care au apărat 
causa română în congresul orientalişti- 
lor din Roma, precum şi ministrul 
Baccelli, de instrucţiune publică. Presa 
română şi italiană va fi deasemenea 
învitată.

în tot timpul serbărei studenţii vor 
purta cocardă italiană şi eşarpa tricoloră 
română.

După manifestaţie va urma un mon
stru banchet la hotel Traian.

comunelor Bánkút, Dohányos, Sintea, 
Agya, Gyarmat, Lunca şi Livadia. în 
societatea înalţilor oaspeţi va fi şi mi
n is tr u l de honvezi baron Fejérváry Géza, 
secretarul de stat în ministerul de hon
vezi Desider Gromon, locotenent-mare- 
şalul Coloinan Bolla, adiat honvezesc, 
şi alţii. *

Dl V. A. Urechiă, — cum spune 
»Drapelul«, — primeşte mereu cărţi 
poştale ilustrate cu serbarea del,a Roma, 
din Ardeal şi Bănat, cu vorbe de mul
ţumiri dela Români buni. Ieri, între al
tele, a primit una de cuprinsul:

»Te salutăm cu respect dela poalele Detu
natei şi ne închinăm spiritului tău, apostol al 
rom âni sm ului«.

între subscriitori sünt şi mai multe 
nume de femei. *

Congres etnografic în Paris.
La esposiţiunea internaţională din Paris 
între multe congrese, va fi şi a 3-a se
siune a ,,Congresului in terna ţiona l 
de ştiin ţe  etnogra fice“.

Preşedintele comisiunei de orga- 
nisare este dl Mauriciu Block; vice
preşedinţi domnii Teytor de Ravisi, 
Bauban Duverger, Gemstand, Greve
rath şi Leon de Rosny, eunoscutul 
iubit filoromân.

Doritorii de a se înscrie la acest

Conflict de patriotisme. »S. D.
Tageblatt« înregistrează cu oare-care 
supărare, că medicii din loc au primit 
dela Dr. I. Stoos, proprietar al labora
torului chemic-technic din Frankfurt, 
lista medicinelor în limba maghiară şi 
cu adresă maghiară. Bietul om, în 
credinţă că are a face cu »patrioţi« de 
ai noştri, sigur credea că le face pe 
voe scriindu-le ungureşte, şi când colo,
a ofensat patriotismul german !*

Ştiri niCrunte. în  Riga (guvern, rusesc 
Livland) bântuie mare orcan. Rîul s ’a umflat 
opt urme peste ţărmuri şi a inundat şoselele, 
a dus număroaso corăbii şi magazine de lemne 
şi a deteriorat foarte mult cheiurile.

— Nicola Stefanovici, primarul capitalei 
sârbeşti săptămâna trecută a fost amovat din 
post, din oausa unor iregularităţi grave în pur
tarea oficiului.

— în  Viena Duminecă dimineaţa un in
cendiu a făeut mări devastări în fabrica de gutta- 
percă a unei societăţi pe acţil. Paguba e eva
luată la 150.000 fl.

— în  redacţia lui »Aradi Kereskedők és 
Iparosok Lapja« din Arad a esplodat alaltăieri 
o mare cantitate de petroleu. Redactorul Dere
stye şi un băiat de prăvălie, care adusese pe- 
troleul, au îndurat grave arsuri pe mâni şi pe 
obraz.

POSTA REDACŢIUNEl
*

Gladstone în  Academia ungară. 
Luni după ameazi Academia ungară a 
ţinut şedinţă plenară, în care membrul 
corespondent György Endre a rostit pan
egiric asupra lui William Gladstone, 
apreciându-’i meritele ca politician, băr
bat de stat şi scriitor.

*
Clevetici plastograf. Huiduitul 

dela foaia de scandal s’a făcut şi pla
stograf. Ne mai având alte forme de 
a cleveti şi calumnia, s’a pus să plasto- 
grafeze scrisori, întocmai ca ortacii oc
naşului Mărgăritescu mai anii trecuţi. 
Adevărată »minciună în preumblare« 
şi »calumnie în ocol* acest tipic scan
dalagiu. Ajuns în marginea prăpastiei 
propriei sale decadenţe, se va prăbuşi 
în ea de sigur numai sub povara pro
priilor sale infamii ce comite şi a ru- 
şinei ce aglomerează asupra sa. Cine 
îşi va necinsti mânile se se atingă de 
acest acoperit de hulă ? De ar mai 
simţi ruşine, de sigur de ruşine ar m uri! 

*
Necrolog. Stefan Theil, jude la 

tribunalul regesc din Cluj, şi mai nainte 
Jost procuror de stat în Sibiiu, a răposat 
în Cluj, în etate de 64 ani. Rămăşiţele 
pământeşti se vor transporta în comuna 
natală Biertan, unde se vor depune spre 
vecinică odihnă. *

Pauamft In Sérltia. La perceptoratul 
din Belgrad s’au constatat mari iregularităţi în 
chivernisirea acciselor. Până acum s ’a desco
perit o defraudare de 100 000 fl. Directorul de
finanţe Simici e arestat.

*

Mare vânătoare la Chişineu. Luni, 
21 Decemvrie, Archiducele Iosif August 
cu soţia sa Augusta, ducele de Orleans 
cu soţia sa Maria Dorotea, însoţiţi 
de o societate de 18 membri, vor sosi 
la Chişineu la moşia tatălui, resp. so
crului lor Archiducele Iosif, unde se vor 
aranja mari vânătoare în onoarea lor. 
Vânătoarele se vor estinde pe hotarul

D-zeu sfântul, la lumina sfântului soare, 
să vază vinul dela Ighíü spumegând în 
păhare şi să asculte musica Ţiganilor din 
Abrud şi pocnind câte una în degete şi 
cu păharul în dreapta ridicat deasupra 
capului să iue după ceteră :

»Zi Ţigane 
Că-’ţi dau carne 
O’o murit un cal 

în  deal*.
în luncă îşi petreceau Buciumanii 

la sărbători mari şi pe acele timpuri, ca 
şi în ziua de azi. Fiecare cătun, din 
cele şese, are lunca sa, care din veac e 
cunoscută ca lunca petrecerilor. în Mon
tări lunca petrecerilor e chiar peste drum 
dela biserică şi dela casa parochială.

înziua de Ipasînsă se adunau pe acele 
vremi fruntaşii tuturor cătunelor Buciu
mului la »Dosul Vulcoiului*, unde este 
un podereiu larg plin de stânginiţă, caro 
pe la Ispas e înflorită de par’că-’i nins 
câmpul. Mirosul florilor de stânginiţă 
fermecă pe Buciumam, şi când ştiu că 
a înflorit, es roiuri-roiuri călări şi merg 
la »Dosul Vulcoiului*, unde fac focuri 
zdravene, frig miei întregi, fac balmoş 
— care bucată nime nu o mai ştie face 
bine ca Buciumanele, — frig pui, duc 
vin şi lăutari şi petrec acolo până-'n de 
seară în cea mai mare voe bună.

Un alt loc d8 întâlnire ale Buciu- 
manilor, în zilele de sărbătoare de vară, 
este »Detunata*. Acolo încă-’i vezi suind 
Duminecile şi sărbătorile, cu mâncări, 
beuturi şi lăutari. Găci să se ştie: Bu
ciumanii sünt oameni plini de voe bună, 
ei iubesc mâncarea şi beutura bună, iu
besc femeile frumoase, dar’ pier după 
musică. Un musicant bun e în stare 
se scoată cu arcuşul lui până şi cel din 
Urmă ban din punga Buciumanului.

Aşa era acum sünt o sută de ani 
şi aşa e până în ziua de azi.

(Va urma.)

congres se vor adresa dlui V. A. Ure
chiă, vechiul membru al institutului 
etnografic din Paris. Şi e de sperat, 
că vor fi mulţi aderenţii congresului, 
la care se vor desbate chestiuni cari 
interesează deaproape na ţiunea  ro
m ână. *

Monumentul unirei. E vorba, ca 
în Iaşi să se ridice un monument ale
goric, care se înfăţişeze ideea unirei şi 
care să fie aşezat în piaţa unirei.

•

L eu e iişe şti. Mulţumim de informaţii. 
Le păstrăm.

„ O a rd a -d e -su s . Dragostea nu se face 
cu de-a sila. Ea trebue cultivată. Ceea-ce d-ta 
vreai nu e în acest scop. Au drept să facă, ce 
au făcut. Şi din ceealaltă parte sünt astfel de 
disposiţii. Ele nu alterează bunele raporturi — 
dacă cumva nu le dăm o rea interpretare. Res 
pectul reciproc este basa păcei şi bunei în
ţelegeri.

„Toii*4. Două se vor publica.

La
La postul de paroch în Nucet, pa- 

rochie de cl. III. în ppresbiteratul gr.-or. 
al Sibiiului, este escris concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare.

*
Maistor bestial. Măiestrul lăcătar | 

Francisc Müller din Arad ’şi-a bătut pe | 
inaşul George Marcovici (de 15 ani) ! 
pâuă ’l-a stâlcit. După chin de câteva zile 
nenorocitul băiat a murit. Mama băia
tului a dat la lege pe Müller, ear’ in
vestigaţia a constatat că crudelul om 
vătămase spinarea băiatului; din spi
nare lesiunea s’a tras la creeri şi a cau- 
sat moarte. *

Iubirea de mamă. în Berlin, sub- j 
urbiui Moabita, locueşte văduva Clara j 
G., care înainte cu zece ani născuse un i 
băiat aşa de nedesvoltat, încât moaşele | 
T-au ţinut mai ântâiu în apă caldă şi j 
după aceea T-au băgat în ţevea cupto
rului încălzit, ca să-’şi revină în fire. j 
în urma acestei »operaţiuni« nenorocitul j 
copilaş a ologit; capul nu ’şi-’l poate j 
tine drept, ci îi balansează în toato păr- : 
ţile, membrele îi sünt enervate de tot, 
de vorbit nu ştie nici o vorbă, şi la anu- I 
mite soroace îl torturează grozave spas
muri nervoase. Biata mamă-sa, care in- j 
ainte cu trei ani rămăsese văduvă, îl în
grijeşte cu cea mai mare abnegaţie şi 
timp de zece ani deja îl nutreşte cu 
lapte dela pieptul ei, căci altfel de nu- 
tremânt stomachul nenorocitului nu poate 
suporta. Trupul băiatului nu e mai 
mare decât al unui copilaş de trei ani.

*
Pădure cumpărată cu un crucer. 

Advocatul Dr. Tábor Sándor din Huedin 
pentru pretensiune de 25 fl. a scos 
esecuţie contra lui Szűcs János şi a 
vândut la licitaţie întreagă pădurea ur- 
barialilor în preţ de 25—30.000 fl., cu 
toate-că datoraşul avea drept numai la 
a 2430-a parte din pădure. Nefiind li
citanţi, a cumpărat pădurea însuşi ad
vocatul Tábor cu 1 cr. zi: un crucer v. 
austr. şi a vândut-o după aceea cu 
500 fl. Aflând despre aceasta compro- 
prietarii, între cari e şi contele George 
Bánffy, au voit să aplaneze afacerea pe 
cale pacînică, dar’ advocatul nu voia 
nici să audă de restituirea pădurei, cu 
atât mai vîrtos, că el o vendu-se deja 
cu câştig de 499 fl. 99 cr. Contele Báníty 
în numele comproprietarilor a dat 
apoi la lege pe onorabilul, care strins 
astfel cu uşa »a renunţat« la drepturile 
lui asupra pădurei.

Câte jafuri de acestea nu se întâm
plă cu prilejul lieitaţiunilor şi rămân 
faţete împlinite, pentru-că nu toţi ne
dreptăţiţii au tovarăş câte un conte 
Bánffy! *

Esecuţie spaniolă. Guvernul spa
niol a trimis la Barcelona încrucişatorul 
»Carlos V.« se facă esecuţie pentru re
stanţa de dare. Toţi comercianţii din 
Barcelona, cari denegaseră plătirea con
tribuţiei, vor fi prinşi şi duşi pe cora
bie, unde vor fi ţinuţi până se vor
achita de restanţa contribuţiei.*

Pentru un ochiu. în 17 Aprilie 
Gligor Fodor şi Mateiu Onuţ cu alţi 
prieteni îşi petreceau în birtul do lângă 
j lagărul din Călăţele. Din petrecere 
s a escat bătaie şi Onuţ a lipit pe Gli
gor peste cap de ’i-a sărit ochiul. La 
pertractarea de alaltăieri tribunalul din 
Cluj a osândit pe Onuţ la doi ani tem
niţă şi 346 fl. despăgubire lui Gligor 
pentru ochiul scos. ¥

Abonament lunar
pentru

D e c e m v r i e  v e e l i iw
I invită

Administraţia ziarului „ T R IB U N Ă “ .

V IA Ţ A  SOCIALA.
Din Cluj.

— Serata literară a tinerime! universitare. — 

Cluj, 26 Nov. n.
Joi, în 23 Noemvrie ’şi-a ţinut ti- 

I n e r im e a  universitară din loc obicî- 
j nuita serată literară împreunată cu dans. 
; Deşi în urma doliului purtat pentru d-na 
I Bădilă se decisese a absta dela ori ce 
: petrecere până în carneval, cu conside- 
i rare la fondul pentru ajutorarea tineri- 
Í lor săraci scăzut în timpul din urmă, 
j respective pentru sporirea lui, s’a decis 
: totuşi aranjarea unei serate.

înainte de a trece la meritul che- 
j  stiunei, ca unui om imparţial, fie-’mi 
i permis să fac două constatări la stările 
I din Cluj. Prima e de natură înveseli

toare şi consistă în faptul, că la serata 
tinerimei au luat parte unele familii, de
spre cari în urma unor regretabile ne
înţelegeri din trecutul apropiat, esistau 
temeri că nu vor participa.

Aceasta înseamnă deoparte, că as
cuţişul certelor dintre inteligenţi pare a 
se fi tocit, spre bucuria tuturor, şi se 
vede nisuinţa spre o apropiare, de altă 
parte faptul acesta impune şi tinerimei 
o linie de conduită pentru viitor, anume 
aceea că: prin aranjarea de serate, con
veniri etc. să devie oare-cum şi puntea 
de trecere şi elementul nivelator dintre 
contrastele ce esistă în sînul inteligenţei. 
Atât deocamdată. Cei chemaţi mă vor 
înţelege.

Trecând la însăşi serata trebue să 
constat, că a stat întru toate pe nívóul 
seratelor cu bun nume aranjate până 
acum de universitarii din Cluj.

Un public destul de număros a luat 
parte. Pagubă, că legat şi buimăcit de 
electricitatea produsă de ochii frumoşi 
ai frumoaselor noastre Românce, nu 
'mi-ain putut forma lista doamnelor şi 
domnişoarelor cari au luat parte.

Şi că au ochi frumoşi Româncele, 
dovedeşte şi afluenţa colegilor slovaci şi 
saşi, cari au venit şi de astâ-dată la pe
trecere cu dorinţa, ca să lege »alianţe« 
cu fraţii lor români, fără deosebire de 
»sex*.

Programul seratei bine întocmit a 
succes foarte bine.

Amintesc punctele corului bine in- 
struat de zelosul conducător Iustin Iuga. 
Merită laudă mai ales pentru alegerea 
fericită a composiţiilor româneşti.

Gu deosebire am aplaudat piesa cu 
frumosul refren:

»Eu mis, esc şi sânt Român,
Toate trec, dar’ eu rămân«.

Şi composiţiile acestea româneşti 
pătrunse de spirit naţional, au făcut 
oare-cum un potrivit cadru pentru cele
lalte puncte, nu mai puţin ia înălţime 
ceea-ce priveşte sentimentul naţional.

Nu trebue decât să amintesc titlul 
conforenţei libere, ţinută de dl Scurtu. 
El ni-a vorbit, sau mai bine ne-a delec
tat aproape */* de oră cu frumoasa temă: 
»Momentul naţional la poeţii noştri mo
derni«.

A alege bine tema, a o prelucra şi 
mai bine şi în fine a o preda în mod 
măiestru într’o limbă admirabilă româ
nească, sünt însuşiri prin cari s’a di
stins nu odată d-nul Scurtu la seratele 
noastre.

Aşa cum a fost conferenţa, ar fi 
putut ocupa loc meritat la ori-care ate
neu din ţeară.

Doclamările, a dlui Seridon (Carol 
al IX-lea) şi a dlui Raţiu (fragment din 
Despot- Vodă), au fost viu aplaudate.

Deasemenea a produs un efect mi
nunat şi un haz de nedescris declamaţia 
comică a dlui Tocitu (Ţiganul la miere), 
care la insistenţa publicului a mai de
clamat o poesie comică.

Ca punct musical a fost foarte bine 
succes duett-ul în violină a dlor Virgil 
Pop şi Iustin Iuga.

La aplauselo publicului au cântat 
şi o duioasă şi prea frumoasă romanţă 
românească.

Dansul ce a succedat petrecerei a 
fost foarte animat şi foarte potrivit îm
pestriţat cu jocuri naţionale ca Romana, 
Ardeleana, Sârba etc.

Abia în zori de zi ne am despărţit 
care încătro, asigurându-ne şi salutân- 
du-ne reciproc cu

— »La revedere în carneval«.
v. mol.

O ib u r ţa  l i t e r a r ă .
Un vocabular.

(Urmare şi fine).
Ear’ ca »Prefaţă« sau cum ’i-a zis 

dînsul «Avertisment« a scris urmă
toarele : :

»întreprinzând acum douăzeci ani . 
această obositoare lucrare, n’aveam în
ainte şi nu mă conducea decât zelul de I 
a dota limba cu un vocabular româno- j 
francez, care mai apoi să înlesnească 
compunerea unui dicţionar. Lipsa unei 
asemenea cărţi se simţea fără distinc- 
ţiune şi de cei-ce ştiau şi de cei-ce nu 
ştiau carte: torentul vorbelor neînţelese 
care inunda şi inundă încă limba prin ' 
presă şi cancelarii, făcuse această do- j 
rinţă unanimă. Mulţi bărbaţi au între
prins a o satisface, dar’ dând peste 
greutăţi invincibili mai toţi au aruncat 
lucrul dela cea dintâiu literă, pentru-că, 
toţi aceşti bărbaţi voiau a face un dic
ţionar, adecă o operă clasică, care să n’o 
poată sfăşia critica, înaintea căreia să 
se încline savantul, ignorantul şi în
săşi invidia, şi eonchizând au zis: dic
ţionar fără o gramatică care să convină, 
dacă nu tuturor dialectelor române, cel 
puţin limbei vorbite în România literară,

; este mai mult decât imposibil. într’a- 
j devăr nimeni nu poate nega, că dela in- 
' stituirea şcoalelor în ţeară, gramatica 

limbei a trecut prin multe şi varii mo- 
dificaţiuni. Acelaşi autor gramarian a 
fo3t forţat a-’şi modifica opera cu fie
care ediţie; astăzi chiar compunerea 
unei gramatice face obiectul studiilor şi 
veghiărei multor bărbaţi de litere.

Tot ca aceşti bărbaţi aş fi zis şi 
însumi, dacă întreprinderea mea era 
în scopul unui dicţionar; dar’ eu n’am 
făcut dicţionar, ci vocabular, sau mai 
esplicit, lista vorbelor române şi roma- 
nisate aşezate în rîndul alfabetic cu 
esplicaţiunea lor succinctă.

Aşadar’, fără un ghid (povăţuitor) 
al limbei, gramatica, admiţând o orto
grafie care convenia şi convine încă 
mai tuturor bărbaţilor de litere, condus 
de zelul ce nu m’a părăsit nici-odată, 
am început acest op în 1850 şi T-am 
terminat în 1870.

Cu toată mediocritatea opului, lec
torul va găsi într’însul mai toate vor
bele române usitate în limbă şi însăşi 
cele vechi abandonate şi do care nu se 
mai face us decât în convorbiri fami
liare. Va găsi atâţia termini de ştiinţe, 
de arte şi de meserii cu esplicaţiunea 
lor cât s’a putut mai clară sensului lor. 
Va găsi în esplicaţiunea multora esemple 
de modul cum se iau vorbele în pro
priu, în figurat şi pro vorbi almente. Va 
mai găsi esplicaţiunea sinonimelor a 
mai multe vorbe cu o acurateţă încât 
să fie înţelese do ori-ce lector. Pe 
lângă toate aceste n’am lăsat a nu trece 
şi câţiva termini mitologici care ’mi-s’au 
părut a ave oare-care raport eu unele 
din obiceiurile noastre rămase prin tra- 
diţiune dela strămoşi.

Dacă cu toate aceste, opul meu are 
încă lacune şi imperfecţiuni, viitorul va 
complecta şi perfecţiona mai facile în
ceputul ce dau astăzi publicului, căci va 
găsi într’însul cel puţin nomenclatura 
vorbelor aranjate în rîndul lor alfa
betic. I. Costinescu«.

întrebuinţând cuvântul »avertis
ment« în loc de »prefaţă« cred că e de 
lipsă se vedem ce zice el despre cuvân
tul »avertisment«.

Avertisment. înştiinţare, vestire, precu
vântare, prefaţă. Avertisment. Figurat; acesta 
este un avertisment ceresc, este un semn ce
resc, o întâmplare la care trebue o gândire se
rioasă C'est un avertissmment du del.

Cred, că am făcut un serviciu cât 
de mic comunicând aceasta celor iubi
tori de ştiinţă.

Viisile V. Gătnulea.

INFORMAŢI UNÍ.
-L ig a  Română**, revistă săptămânală 

pentru interesele culturale a tuturor Românilor. 
Apare în Bucureşti în fiecare Duminecă. Anul
IV., nr. 45 d i n i i  Nov. v. are următorul cuprins: 
Apel cătră abonenţii revistei. — Constatări m a
ghiare  (articol la constatările lui Ugrón, făcute 
în dieta ungară asupra decadenţei »naţiune!--).— 
Un tablou românesc (apreciarea tabloului espus 
de pictorul Nicolae Bran la c-sposiţia de pictură 
dela Atoneu). Tabloul reprossntă un dorobanţ, 
care întors din rösboiu povesteşte în faţa satu
lui adunat ia el acasă, păţaniile lui în răsboiu. 
în  centru şedo dorobanţul la masă împreună 
cu preotul şi cu un moşneag, probabil tatăl 
soldatului. Jur îm prejur stau ţărani şi ţărance, 
veniţi se vadă pe soldatul reîntors din resboiu 
şi să-’i asculte păţaniile. Nevasta dorobanţului 
şedo lângă cuptor şi-’şi lăptează băiatu l; un alt 
băiat se joacă cu medaliile de pe pieptul solda
tului. Tabloul e foarte mare Are vre-o patru 
metri lungime pe vre-o trei de înălţime, aşa că 
tipurile sünt în mărime naturală. — Bucuria 
duşmanilor (în  causa scorniturilor despre cu- 
renda apunere a »Ligei«). — Străinism ul (ia ţi
nuta străinilor domiciliaţi în România şi la in
diferentismul Românilor). — Patriotism ul Bit- 
rilor. — Statul maghiar în primejdie! (zeflemi- 
sează grandomania Maghiarilor din prilejul des- 
baterilor dietale din Budapesta). — Pentru  
George Candrea (cele patru liste de colectă Ia 
monumentul lui, retrim ise cu subsorieri şi pa
rale) — Program revoluţionar (la articolul din 
»Fester Lloyd«, care reflectând »Tribunei« zi
sese, că Românii în o adunare secretă în Sibiiu 
se sfătuiseră săptămânile trecute la acţiune cu 
program revoluţionar). — Propunerea dlui 
Urechiă (ca Românii să-’şi arete prin corespun
zătoare cadouri recunoştinţa faţă cu amicii Ita
lieni, pentru primirea frumoasă când cu con 
greşul orientaliştilor în Roma). — Apoi un articol 
de riportagiu asupra chestiei cuotei austro- 
ungare, articoli reproduşi din ziare române 
afară de hotarele R om âniei; continuare din ar
ticolul : D’ale studenţilor. — Avis comitetelor pro
vinciale ale »Ligei« şi ca ultim articol - Die Ge
burtsweben in Oesterreich (articol la situaţia 
politică).

MAI NOU.
Din reiclisrath-ul austriac.

In şedinţa de ieri, oratorul Cehilor, 
Mastalka, a spus, că Cehii „au per - 
dut credinţa şl încrederea în eu- 
véntul d o m n ito r u lu i şi că tot
deauna când se aflau pe pragul de a 
li-se împlini toate dorinţele, li-s’a luat 
earăşi tot ce aveau! Oratorul a pus în
treaga vină pentru situaţia de astăzi din 
Austria pe Maghiari, cari fac politică  
de intrigă. Declară că Cehii vor 
combate pactul cu Maghiarii din toate 
puterile.

Ii é s b o i ul .
Azi sünt puţine veşti noue de pe 

câmpul de rösboiu. Adevăratul rösboiu 
sé va începe de aci înainte. Numai 
acum a intrat în deplină activitate 
Buller. O depeşă din Londra vesteşte, 
că până prin 8—10 Decemvrie Buller 
va dispune de 100 mii soldaţi, cu cari 
va începe atacul sistematic contra Bu
rilor.

De present Englezii sö nisuesc a se 
elibera de împresurarea oraşelor Lady
smith şi Kimberley. în zilele aceste 
so va vede, că oare va succede aceasta, 
în ori-ce cas în împrejurimea acestor 
oraşe se pot aştepta lupte mari, decisive.

Teatru orăşenesc) în Sibiiu.
Direcţiunea: Leo Bauer.

Joi, 30 Noemvrie n.
D U R C H S  O I I R .

Comedie în 3 acte, de W. Iordan. 
După aceea:

ZCU EINSIEDLER. 
Comedie în 1 act, de Benno Jacobsohn, 

începutul la 7 ore seara.

N o s d ţ i  în  ££tt>iiu.
La 29 Noemvrie n. 1899.

Hotel »îm păratul Rom anilor«: Sar- 
monek, colonel din Tirgul-M urăşului; Kosch, cond. 
de edile din Cluj; Steinhausen, locotenent din 
Braşov; Ljubornir, agent din Belgrad; Roth, ad
vocat din Sighişoara; Caspersen din Dresda, 
Teutsch din Braşov, Kirschner din Késmark, 
Bernlochner, Eppstein, Grünberg, Matzuer, 
Zwieback, Aufrect, din Viena, Guttmann, E. 
Krauss, G. Krauss, din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Weissmann, locote
nent din G urarîului; Reiss, comerciant din
Viena.

Hotel »Meitzer*: Popa, protopop din Su- 
ligete; Nemeş, Kolozsvári, din Păuca, admini
stratori; d-na Obendorfer, privatieră din Braşov; 
Michel, voiajor din F ü rth ; W eisinger, Winte- 
rovaky, Zentner, din Abrud, sublocotenenţi; 
Albrieh din Braşov, Ilalbreich din Făgăraş, co- 
men ianţi.

Pontra redacţia si editură responsabil: Andreia Balteş 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Mar schal!.
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Cine vrea se câştige

4 0 0  mărci (circa 250 fiorini)
câştig lunar, garantat, cinstit şi fără 
risîc poate se câştige, aceia qare îşi trimit 
adresa şi o marcă poştală sub V. 21 la 
Annoncen-Exped. K, F. Wojian, Leipzig- 

Lindenau. [315] 18—52

P e n  t r i l  t.<> a  te

so r t ir ile  la

loteria de b inefacere
în favorul spitalului reuniune! de policli

nică din Budapesta
u n  l o s  c o s t ă  n u m a i

i coroană.

Esarendare de păşune.
Făşniiatul biserioei gr.-or din

Roşia-■ săsească ( Rotliberg) în  e s t e n -  
s iu n e  d e  1 3 0  ju g é r e ,  se  v a  e s a r é n d a  
d e  n o u  p r i n  l i c i ta ţ ie  p u b l i c ă  p e  trei,  
e v e n t ,  ş e s e  ani,  s o c o t i ţ i  d e la  1 Ianua
rie (‘ă l  vorhin 1900 în a in te .

L i c i t a r e a  sé  v a  e f e c tu i  Duminecă, 
în 10 Decemvrie st n 1899, ia 9 
o r o  înainte d e  prânz în  lo c a l i tă ţ i le  
şco a le i  g r .-o r .  d in  c o m u n a  Roşia-să- 
soască.

P r e ţ u l  d e  s t r i g a r e  s e  s t a t o r e ş t e  cu  
s u m a  d e  400 fl. pe an. C e i - c e  v o e s c  
sé  iee  p a r t e  la  l ic i ta ţ iu n e ,  v o r  a v e  d ec i  
se  d e p u e  v ád iu l  d e  1 0 %  d e la  a c e a s t ă  
s u m ă  re sp .  s u m a  d e  4 0  f l . ,  la  m â n a  
s u b s e m n a tu lu i  c o m is a r  c o n s is to r ia l ,  î n 
a in t e  d e  a  s e  î n c e p e  l ic i ta re a .

O f e r t e  în  s c r is  î n c ă  se  p r im e sc ,  
p â n ă  la  î n c e p e r e a  l ic i ta ţ iu n e i .  E !e  în s ă  
au  se  fie p r o v e z u te  c u  v á d iu l  d e  4 0  fl. 
şi cu  d e c l a r a ţ i a  o fe re n tu lu i ,  c ă  c o n d i 
ţiile  d e  l i c i ta re  îi s ü n t  c u n o s c u t e  şi că  
el n e c o n d i ţ i o n a t  s ă  s u p u n e  a c e lo ra .  -

C o n d i ţ i i l e  u l t e r io a r e  se  p o t  afla  în  
c a n c e l a r i a  s u b s e m n a t u l u i  c o m i s a r  c o n 
s is to r ia l ,  î n c r e d i n ţ a t  c u  e f e c tu i r e a  lici
ta ţ iu n e i .  [362] 2 - 3

S i b i i u ,  la  1 2 / 2 4  N ov . 1 8 9 9 .

loan  de Pred»,
adv. si fiscal consistorial.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, S.bila.

) Gtâ Gl'< GiO GiVC

„Convorbiri L iterare“ .
»E un adev érát călindar po

poral, care în afară de materia 
calendaristică obicinuită, conţine 
materia cea m ai potrivită  pentru a 
ţină deşteaptă conştienţa naţională 
în popor.

în »Dela 1848« se povesteşte 
luptele Românilor în contra asu
pritorilor unguri, ear’ în .R iva şu l  
nostru« se face o dare de seamă 
despre toate incidentele care au 
turburat vieaţa românească din 
Ungaria dela Septemvrie 1897 până 
în Sept. 98.

într’adevăr mai rar carte care 
să urmărească cu atâta unitate de 
concepţiune scopul propus«.

.TIPOGRAFIA“. SOCIETATE PE ACŢIUNI IN SIBIIU.

A apărut!

« i i 'ám I  r i n
pe 1900

Anul al XV-lea. — Ediţie iubilară.
9

Preţul 20  e r. es. şi 5 or. porto. Compactat în 
pântsâ, de salon 50 er. şi IO er. porto postai.

20

Cel mai bogat
că l i ndar  româ
nesc în monar
chic. Conţine 14 
art icol!  literari, 
istorici, econo - 
mici, poesii, doi
ne, snoave şi glu
me.

Se află de vénzare:

George du Maurier

Câştigul prme pal
în v a lo a r e  d e  [355] 4—-15

100.000
c o r o a n e

5 câştiguri â 2 0 .000  cor. ele., f
pe cari, la dorinţă, direcţiunea 
le răscumpără cu bani gata, pe 
lângă detragerea ă 2 0 % din 

suma valoarei.

Prima sortire
i r e v o c a b i l

la  4  I a n u a r ie  st. n .

Comande efectueşte prompt:
Biroul loter ei de binefacere,

IV. strada Kosmth-Lajos n-. I.

T B S L B Y .
•mm&isiBSBe&r,

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul 1 fi. r  8 plus 5 er. porto.

„ D o i n e  şi 
icoane din lumea 
românească".

__ w~ u

Gol mai ieftin
căl indar româ
nesc. Deşi e mai 
bogat cu o coală 
ca anul trecut, se 
vinde tot numai 
cu p r e ţ u i  cei 
vechiu de

2 0  cr.

A apărut şi se atiă de vénzare la „Tipografia“, 
societate pe acţiuni în Sibiiu

Teoria Dramei
cu un tractat instructiv despre frumos şi artă

de
Dr. Iosif Blaga,

profesor.
Preţul 1 fl 80 cr. inclusive 15 cr. porto 
„Tipografia“, societate pe acţ. în Sibiiu.

Portretul
lui

Dr. Qregoriu Silaşi,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X32 cm. sé trimite francat 

pentru 25 cr.
Librăria „Tipografiei“, sos, pe acţiuni.

[3541Í9—20 Vane îneălzibile 18 fl.

Vane neîncâlzibile 10 fl.

„Familia“.
»O carte drăguţă ca esecu- 

ţiune technică, variată ca material, 
şi naţională ca tendenţă, mai pe 
sus de toate naţională e »Călin- 
darul Poporului «de pe anul ce 
vine (1899).

Cetindu-’l, îţi pare că stai de 
vorbă cu un ţ i  ran aşezat şi cu
minte, care ştie se spună atâtea 
lucruri, încât ’ţi-e mai mare dragul 
se-’l asculţi«... Despre Rcvaşul 
nostru zice: »Răvaşul« a devenit 
un fel de gazetă anuală, care con
ţine în resumat toate chestiunile 
ventilate în presa noastră perio
dică în decursul anului«.

20

p e anul v ise c t

1900.

Anul XV.
------• ••» -• ------

S I B I I U .
Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Ilustraţiile.
1. Români din Bănat. — 2. ŢSrani bătrâni 

din Săcele (1. Braşov). — 3. f  Generalul Mihail 
cav. de Trapşa. 4  Valea Şoimului (privelişte). — 
5. f  Alesandru Filip. —’ O f  loan Bran de 
Lemény — 7. Regele Carol al României. — 8. 
Regina Elisabeta (Carmen Sylva). — O. f  Ioana 
Bădilă n. Moldovan. — i o .  »Porţile-de-fer«. — 
11. Mihaiu Butean de Bera (mareproprietar în 
Ciomacoz, care a făcut funda-ţiuni de 17.750 fl. 
într’o lună). — 12. Floriana Butean n. Jucan. — 
13 Grigorie 'l.Brătianu, primul preşedinte al 
Ligei. — 14M. Sa Monarchul Francisc Iosif I. — 
15. Ţarul Rusiei Nieolae II. — IO  Emil Loubet, 
preşedintele Republicei francese. — 17. Umberto, 
regele Italiei. — 18. Prof Grig. To-cilescu. — 
IO. Fruntaşii comunei Galeş: Preotul, primarul 
şi notarul, la 1867.

20

„Floare albastră“.
»E anotimpul călindarelor. 

în româneşte până acum n’a apă
rut decât acesta, şi probabil că 
el va f i  până la s fîrş it cel m ai potrivit 
scopului pe care ’şi-’l-a propus, din
tre toate călindarele cari vor apără 
de acum înainte în ţeară.

Publicaţia »Tipografiei« din 
Sibiiu face o fericită escepţie şi 
merită sé o relevăm. »Colindând  
Poporului*. ,e, cu adevărat, scris 
pentru poporul român, e o mică 
cronică a evenimentelor petrecute 
în ţările locuite de Români, un 
modest dar’ puternic imbold de 
îmbărbătare la luptă, de înflăcărare 
a sentimentului patriotic«.

Gel mai frumos
între toate călin
darele dela noi. 
Hârtie fină, lite
re none, dese, ti
par frumos, îm
podobit cu 

i o
l U i s t r a ţ i u i i i !

„Românii ia 
Roma". Raport 
amănunţit des
pre mândrele şi 
imposantele sér- 
bări din „Forul 
Traian" cu ilu- 
straţiuni.

Preţul tot cel 
vechiu numai

2 0  er. ■’W &

20

„Răvaşul N ostru“.
Icoană fidelă despre toate întâmplările 

de peste an din vieaţa politică, culturală, lite
rară  şi economică a Românilor. „Răvaşul“ 
e împodobit cu ilustraţiuni ca:

Împeratul-Rege — Ţarul Rusiei. — 
Suveranii României. -  D-na Bădilă ete.

„Liga Română“.
■>E un călindar drăguţ, inte

resant şi instructiv, care r ia r  trebui 

sé lipsească din casa nici u n u i Ro

mân doritor de a fi în curentul a fa 

cerilor româneşti de peste munţi.

Sub titlul tRevaşul nostru*, 

călindarul publică cronica întreagă 
a causei naţionale. O serie de 
bine reuşite ilustraţiuni dau pu- 
blicaţiunei un aspect cât se poate 
de simpatic«.

Se află de vénzare la
Tipografia", soc. pe acţiuni în Sibiiu,

C a r t e a
S t o p ă r i l o r

s ă t e n i
de

Romul Slmu, învgţătoi.

Sa mai multe ilustraţiuni în uri.

Editora şi proprietatea 
jSssaiuiiei rasi do agricultură dia eoaitebfi S títeféi“

Preţul 35 Ci*, piu» portal, postai

R^untuo a agricole, prin edarar scâflpt 
ărţî folositoare * umplut os goi »â2 !*,: simţit 
i htaratiufe stârni ritului. Broşura. snst:m  
se an firantaş înVSţător, sfepar pri Ba
raeteazá p® scurt tot do «so ate trofeutaţi «a 
Ugar. 8o yocess&Edă ea «bosfebire ea .pronii 

'eatrn şcoalels* noastre io tos soia:.
So «mda ia

I

„ T i p o g r a f i a “ ?
societate pe acţiuni în Sibiltf

„TIPOgRAFIA”, SOCIETATE PE ACTIUMI, S1EIICT, 

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V d ă h u ţ â ,
se »AS âc vétízare pe lângă preţurile originala şi anumo:

„Iubire“» Poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 ß 1.50 
„ OitliŢ editura lihni.riei E Graevc k  Comp. 1894 (i voi.) 2. 1.75
r Dana, rom an, Biblioteca pentru toţi, 4 vai. editura Carol Müller 1890,

2 volume i  32 er. ............................................................84 cr.
..Din goana v ie ţ i i“, ediţs* III. (1895). . . . . . . Ű 1.75.
„Dîit goana v ieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. 0. Müller 48 cr. 
„Icoane a te iw “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de lu)>tA% ed C. Möller. 1895 ......................fl. 1.25

PIP** Cei mai nou voiam de navele: ’’'I p i
„în viitoare“, navele, editura Miioşeseu 1196 . , . . fl. 1.-—

Omandelc sî ce adresete:
„ T ip o g ra fia “, societate pe aoţitmi, Sibiiu.

♦ ♦

Pentru tipar responsabil: Io s if  M arscbalL


